

聚焦

“雷锋”满河东

——我市深入开展学雷锋志愿活动剪影

本报记者 王月文 实习生 贾忻怡

“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党，爱憎分明不忘本，立场坚定斗志强……”这首脍炙人口的《学习雷锋好榜样》歌曲，穿越时空的界限，激励着一代又一代中国人不断前行。在雷锋精神的照耀下，我市学雷锋志愿活动如火如荼地展开，千千万万个新时代的“雷锋”在我们身边不断涌现，他们以实际行动诠释着无私奉献、乐于助人的崇高精神。

志愿者是雷锋精神的一面旗帜。过去一年，我市志愿服务事业蓬勃发展，全市已注册志愿者87.9万余名，成立志愿服务队伍3255支，发布志愿服务项目2.5万余个，累计服务时长超过1471万小时。广大志愿者围绕中心、服务大局，以满腔热情、专业技能和周到服务，走进社区、深入村镇，开展理论宣讲、扶贫帮困、敬老助残、文明创建等志愿服务活动，不仅推进了社会治理，提升了市民文明素质，还为全国文明城市创建发挥了积极作用，成为党和政府凝聚群众、服务群众的重要力量。

3月5日是学雷锋纪念日。近日，记者走访了我市部分优秀志愿者、志愿服务项目、志愿服务组织，了解他们开展志愿服务的日常点滴，让更多人了解志愿者和志愿精神，用身边的“雷锋”故事激励人、鼓舞人，让学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神在新时代绽放出更加璀璨的光芒。

数载坚守 传承雷锋精神

3月4日上午，稷山县大佛社区信合小区内人头攒动、热闹非凡。一场别开生面的“巧匠便民坊”文明集市活动在这里举行，为社区居民带来了一场充满烟火气的便民服务盛宴。

在熙熙攘攘的人群中，配钥匙的摊位尤为引人注目。一位身着朴素衣衫、面容和蔼可亲的师傅，正全神贯注地操作着工具。只见他手法娴熟，根据居民递来的钥匙模型，精准地打磨、调试，不一会儿，一把崭新的钥匙便制作完成。这位师傅，就是潘春虎，稷山县学雷锋志愿者协会的会长，一位在志愿服务道路上默默坚守20多年的共产党员。

2008年，潘春虎联合7名社会爱心人士共同组织成立了稷山县学雷锋志愿者服务队。自那时起，他便将雷锋精神深深融入自己的每一次行动中。多年来，他始终主动带头，对老年人、残疾人义务修锁或半价服务，并经常上门为行动不便的老年人义务修锁、配钥匙或做些力所能及的事情。

潘春虎的善举远不止于此。他带领稷山县学雷锋志愿者协会志愿者积极对接临汾侯马烈士寻亲小组，先后帮助4名稷山籍在外无详细地址的革命烈士找到在稷山的后人，了结了烈士后人70多年的心结。在稷山县民政局等部门的支持下，潘春虎和志愿者们齐心协力，先后救助十余名来自湖南、湖北、河南等地的流浪乞讨人员回归家庭。在稷山县抗洪抢险期间，他带领志愿者们设立6个“防汛志愿服务站”，组织1000余次的志愿者积极参与防汛救灾及灾后重建工作。他们服务受灾群众、一线救援队、单位执勤人员等13万余人次，排查安全隐患15起，协助转运救援救灾物资十余吨，装运、搬运防汛沙袋200余袋，答复受灾群众和外地支援团队以及和救灾有关的问题咨询600余条。

2022年以来，潘春虎组织带领志愿者开展各类学雷锋志愿服务共计500余次，服务群众将近2万余人，志愿服务活动洒遍稷山县的7个乡镇。他的事迹在后稷故里稷山县口口相传，人们满怀敬意，亲切地赞誉他是“当代活雷锋”。凭借着卓越的贡献，潘春虎收获了全国百名“最美志愿者”、山西省“五一劳动奖章”、山西省“两新”组织优秀共产党员等30余项荣誉。

“健康聆听 无碍沟通” ——市残疾人康复服务中心开展公益测听活动侧记

本报记者 吴 娜

“我们现在开始做纯音测听，听到声音了就举手。”“现在开始做行为测听，仔细听哦，听到了咱就放一个字母在嵌板里面，随便放哪个都可以……”

3月3日是国际爱耳日，今年爱耳日的主题为“健康聆听，无碍沟通”。3月3日，市残疾人康复中心开展的公益测听活动正进行到了尾声，以上话音是该康复中心的工作人员在给一个先天听力弱的小男孩做听力测试时所说。

市残疾人康复中心的专业检测员张老师表示，开展公益测听活动有助于保障群众听力健康，让每个人都能聆听世界万物的声音。自活动开始以来，到该中心测听力的居民有40余人，在该中心设置有听力检测点的中银街社区，前往检测的居民有40余人。

据市残疾人康复中心的专业检测员梁龙芳介绍，公益测听活动面向不同人群有不同的检测方法，主要包括耳道检查、纯音测听、行为测听。“我们会给前来进行检测的群众率先检查耳道，看其耳道是否有破损、是否有中耳炎，还看耳道内的耵聍多不多。”梁龙芳说道，“此外，我们还会根据不同的人群选取不同的测听方式，佩戴助听器、植入人工耳蜗的人群，我们一般采取纯音测听的方式对其进行检测，对佩戴有听力设备的人群会采取行为测听这一方式进行更加深入的检测，从而确认其佩戴的设备是否



▲盐湖区“七彩课堂——青春护航”志愿服务项目的志愿者为孩子辅导作业。(资料图片)

▶在稷山县大佛社区“巧匠便民坊”文明集市上，志愿者为居民磨菜刀。(资料图片)

谈及自己的志愿服务之路，潘春虎目光坚定地说道：“既然选择了志愿服务这份事业，就要尽自己最大努力去做好，党员就应该主动带头走在前，做在前，才能无愧初心，无愧于这个伟大的时代。”在他的带动下，越来越多的人加入志愿服务队伍中，为社会和谐发展添砖加瓦。

潘春虎的故事，是新时代雷锋精神的一个缩影。在我市，像他这样的先进典型还有很多。他们涵盖了外卖骑手、出租车司机、服务业群体、文明新风好司机、河东红娘、河东文旅推荐官、电商带货达人、河东国宝守门人、自信从容新农民、城市美容师、闲事大妈、现代农业好把式等多个领域。他们用自己的实际行动，传递着正能量，引领着社会风尚，让更多的人感受到英雄并不遥远，榜样就在身边。

青春护航 爱在课堂延续

在盐湖区有这样一群年轻人，他们身着统一的志愿者服装，怀揣着对社会的热爱与责任，用行动诠释着新时代的雷锋精神。他们，就是盐湖区青年志愿者协会“七彩课堂——青春护航”志愿服务项目的志愿者，而张欣，这位23岁的山西农业大学信息学院学生，正是他们中的一员。

据悉，“七彩课堂——青春护航”志愿服务项目自2023年7月在我市中心城区启动以来，依托青年之家、社区党群服务中心等平台，建立了多个志愿服务点。该项目采用“一对一”或“一对二”的陪伴教学模式，深入了解每个孩子的特点、习惯和爱好，通过课业辅导、科普宣传、兴趣培养等丰富多彩的课堂体系，为孩子们提供针对性的指导和帮助。同时，志愿者定期跟进孩子的学习情况，在寓教于乐中帮助他们学习知识、培养技能，并引导他们树立正确的人生观和价值观。

在东关社区的“七彩课堂”上，张欣遇到了一个特别的孩子——12岁的六年级男孩小浩(化名)。小浩聪明伶俐，但起初对学习并不太

感兴趣，作业完成度也不理想。然而，在张欣的耐心陪伴和鼓励下，小浩的学习兴趣被悄然激发。从最初的抗拒到后来的主动，小浩不仅开始认真完成作业，还对奥数题产生了浓厚的兴趣。

“七彩课堂”采用“一对一”或“一对二”的陪伴教学模式，注重志愿者与孩子之间的互动性。这种模式不仅让孩子们在寓教于乐中成长，也让我们志愿者收获了满满的感动。”张欣告诉记者：“每一次看到孩子们的进步，我都会觉得所有的付出都是值得的。”

作为一名有着3年志愿服务经历的青年志愿者，张欣对志愿服务有着深厚的感情。从大一开始，他便投身于各类志愿活动之中，无论是植树节志愿活动，还是写春联送祝福活动、保护白天鹅行动、敬老爱老活动等，都能看到他的身影。他认为，志愿服务是一种青春奉献的新态度，是传承雷锋精神、弘扬志愿文化的生动实践。

据统计，“七彩课堂——青春护航”志愿服务项目自开展以来，已组织活动36次，参与志愿者达634人，志愿服务总时长超过5450小时，为2000余名青少年提供了针对性的指导和帮助。

“下一步，我们将扎实推进‘七彩课堂’志愿服务，总结经验，打造有温度有深度的志愿项目，围绕1+N课堂模式，不断优化课程内容，充分发挥青年大学生志愿者的个人优势和专业特长，设计开发更多特色趣味课程，在寓教于乐中助力青少年健康成长，为青少年打造多维度的成长平台，同时发挥朋辈引领榜样示范作用，带动更多的青年志愿者参与到‘七彩课堂’的志愿项目中来，发挥青春优势、激发青春活力！”该志愿服务项目负责人张梦强说。

在我市，除了“七彩课堂”外，盐湖区第一志愿者协会的“阳光成长”关爱困境儿童公益项目、河津青年志愿服务队“云端助学·益起成长”公益项目、平陆县小慧社会工作服务中心“同在阳光下”青少年陪伴辅导志愿服务项目等也都通过不同的方式关心困难儿童，让

孩子们在爱的阳光下健康成长。

多元服务 点亮平凡生活

“永奎这娃真是好，这次可是帮了大忙，我老两口心里实在过意不去，今天专门给他送锦旗来啦……”去年10月16日，平陆县小慧社会工作办公室里，这句满含感激的话语，如同一束暖光，瞬间驱散了秋日的微寒，一场关于感恩与奉献的故事在这里徐徐展开。

原来，平陆县孙宝(化名)老人家中新添了一组原本色电视柜，木质的材质虽有独特韵味，可未经上漆处理，放在家中总显得与周围环境有些格格不入。老人满心希望给电视柜刷上油漆，无奈身患帕金森病，双手颤抖得厉害，连拿刷子都成了奢望。找专业人员帮忙，又因儿子小被婉拒。远在外地的儿子心急如焚，此时，他脑海中浮现出经常上门服务的志愿者薛永奎，抱着一线希望拨通了电话。

薛永奎听到老人儿子的请求后，明知这超出了自己的职责范围，却没丝毫犹豫，一口应下。他利用业余时间，边学边干，历时三天，抛光、抹灰、打磨，一遍遍精心操作，终于让电视柜焕然一新，油漆光亮。这份超越职责的关爱，深深触动了孙宝老人的心。于是，就有了开头那一幕温馨而又感人的场景。

薛永奎的故事，只是平陆县小慧社会工作服务中心志愿服务队众多温暖故事中的一个缩影。自2019年6月成立以来，这支志愿服务队在党建引领下，充分发挥党员的示范引领作用，让“党建+社工”“社工+志愿”的服务品牌效应日益显现。目前，该志愿队有531名志愿者，其中党员15人，累计开展志愿服务时数40265小时，人均志愿服务时数76小时。其中，在居家养老服务中，志愿者们三年如一日，深入平陆县城5个社区，为孤寡老人提供助餐、助医、助洁、助浴、助行、助急的“六助”服务，让老人们感受到了亲人般的温暖。

每到星期五下午，平陆县未成年人保护中心都会迎来一位熟悉的身影——平陆县小慧社会工作服务中心志愿服务队的志愿者姜雅楠。她会按时等候12个事实无人抚养的孩子放学回家，迎接孩子们一声声“雅楠姐姐，我回来了”。

和孩子们一起写作业、做游戏，听他们讲学校里的开心事儿，为他们准备文具……在姜雅楠和平陆县未成年人保护中心老师的关怀下，孩子们学会了更多的生活技能和文化知识，感受到了来自社会的关心和关爱，从自卑封闭变得自信活泼。

“其实我做的都是普通小事，和孩子们在一起，我感到很快乐。我会用更多爱心、耐心守护孩子们的成长。”姜雅楠微笑着说道，话语中满是对孩子们的关爱。

多年来，小慧社会工作服务中心志愿服务队还积极响应“绿水青山就是金山银山”的号召，在黄河河道周边，时常能看到他们的身影。志愿者们手持钳子、肩背垃圾袋，分组行动，深入树林、草丛、河滩等各个角落，开展了一场场“关爱河湖·保护母亲河”行动。在树林中，他们仔细拨开层层落叶，捡起被掩埋的废纸片；草丛里的烟头、塑料袋被一一清理；河滩上的玻璃瓶、易拉罐被收入垃圾袋。他们将有害垃圾统一装袋，集中回收处理后送至垃圾转运点。在清理垃圾的同时，志愿者们还化身环保宣传员，向沿途居民传递环保理念，倡导大家积极投身河道保护、生态文明建设。

在我市，潘春虎、“七彩课堂——青春护航”志愿服务项目、小慧社会工作服务中心志愿服务队等众多志愿服务力量，虽服务形式与对象不同，但都秉持奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，共同汇聚成温暖星河，照亮每一个需要帮助的角落，让雷锋精神在运城大地熠熠生辉，助力城市文明不断前行。

资讯

新绛县市场监督管理局 检查学生用品质量安全

本报讯(记者 乔植)为加强儿童和学生用品质量安全监管，规范儿童用品市场秩序，近日，新绛县市场监督管理局开展了学生用品和儿童玩具质量安全检查。

此次检查以学生文具、儿童玩具为重点产品，以校园周边文具批发零售店、儿童用品专卖店等领域为重点区域。一是检查市场主体是否落实进货查验制度，进货渠道是否正规；二是查看产品标签标识是否齐全，是否标注厂名厂址、执行标准、适用年龄、警告标识等内容；三是检查有无以假充真、以次充好等销售假冒伪劣产品的行为；四是检查金属类玩具、弹射类玩具、毛绒玩具等列入3C认证目录的产品是否标注3C标志；五是查看是否销售存在安全隐患和不利于儿童身心健康的产品；六是向经营者开展标识标注、产品标准、商品条码、3C认证、相关法律法规等知识的宣传，严格落实质量安全主体责任。

此次共检查销售单位8家，发现部分商户存在产品标识标注不符合要求以及销售“三无”产品，执法人员责令经营者下架暂停销售并整改。

下一步，新绛县市场监督管理局将继续加大对儿童和学生用品的监管力度，守护好儿童和学生用品质量安全，为未成年人安全健康成长提供良好的社会环境。

盐湖区就业服务中心 开展义剪义诊

本报讯(记者 魏濛)3月5日，盐湖区就业服务中心工会驿站热闹非凡，一场主题为“学雷锋献爱心·义剪义诊传温情”的活动在此暖心开展。

活动现场，义剪区的理发师们手法娴熟，根据每个人的需求精心修剪头发，群众理发完看到满意的发型，直夸理发师手艺精。义诊区的医护人员认真为居民群众测量血压、血糖，耐心解答健康疑问，提供专业的健康指导和建议。就业服务中心工作人员向前来咨询人员发放宣传页，进行政策解读和就业指导。

前来参与活动的群众纷纷表示，这样的活动很贴心，既解决了实际需求，又让他们感受到了社会的关爱和温暖。“爱心驿站平时为我们提供了很多优质服务，现在还免费理发和检查身体，工会驿站真是为我们办实事！”一位民工大叔笑着说道。

“此次活动的开展，传承和弘扬了雷锋精神，进一步发挥了工会驿站服务广大群众的作用。”盐湖区就业服务中心工会驿站相关负责人表示，将以此次活动为契机，继续开展更多形式多样的志愿服务活动，让爱心和温暖不断传递。

河津市阳村街道 养老认证“上门办”

本报讯(记者 董战轩 通讯员 曹文娟)“您看手机摄像头……眨眨眼……摇摇头……对，这样就认证成功了！”录入信息、核对确认、刷脸识别，在老人的配合下，不到3分钟，认证就完成了。近日，河津市阳村街道西辛封村以“学雷锋志愿服务活动月”为契机，组织到村工作大学生和各村网格员针对老年人开展养老保险待遇资格认证和高龄认证，将贴心服务送到老年人家中，让其足不出户就能完成认证，真正实现“零跑腿”。

闫文发老人今年80岁，老伴柴亮娃今年79岁，老两口因为听力不好、行动不便无法自行开展养老保险待遇资格认证。在网格员的热情帮助下，老两口很快就完成了认证。与此同时，网格员还详细询问了老两口的身体状况，向其耐心讲解了最新的惠民政策，叮嘱其保重身体，有任何困难都可以随时与村里联系。

为确保阳村街道每一位老年人都能按时领取养老金，提升居民养老保险待遇资格认证工作服务质量，阳村街道多渠道帮助老年人开展相关认证工作，各村组织包村干部、网格员们通过网格微信群鼓励居民下载相关App，进行自助认证并帮助他人认证。居民还可以携带身份证或社保卡前往各村党群服务中心便民办公室，在工作人员的协助下，通过“村村通”自助设备完成认证。针对年龄偏大、行动不便的群众，会采取上门服务的方式完成认证。通过工作人员勤跑腿、勤联系，实现群众少跑路、少担忧，确保认证工作不漏一人，打通服务群众“最后一米”。

闻喜县苗圃社区 举办文明集市活动

本报讯(记者 王新欣)为传承和弘扬雷锋精神，丰富居民文化生活，提升社区文明程度，推动新时代文明实践工作深入开展，在3月5日全国学雷锋纪念日和惊蛰来临之际，闻喜县社区服务中心苗圃社区开展“学雷锋·文明实践我行动”文明集市——“琴语惊蛰，共赴春声”古琴公益雅集活动。

活动现场，古琴老师首先为大家讲解惊蛰节气的由来，同时耐心地讲解古琴的历史渊源及其所承载的文化内涵，让大家对古琴这一古老的弹拨乐器有了全方位的认识；演奏阶段，古琴老师及古琴爱好者用精湛的琴艺演奏了《平沙落雁》《仙翁操》《忆故人》《流水》多首经典曲目，同时为大家介绍各个曲目背后的文化故事，让大家聆听来自千年前的春声，感受来自千年前的雅韵与宁静；互动阶段，演奏现场居民上台体验古琴演奏，感受古琴演奏乐趣。

琴语惊蛰学雷锋，共赴春声践文明。苗圃社区以古琴为载体，践行了雷锋精神，营造了浓厚的文化氛围，增强了社区凝聚力，为构建和谐美好的社会环境注入了新的活力。

接下来，苗圃社区将继续组织更多丰富多彩的文明实践活动，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。



▲近日，运城无狐公益项目启动仪式在中心城区东花圃举行。该项目旨在呼吁社会各界关注和帮助那些失去父母或面临困境的孩子，让他们感受到社会的温暖和关爱。

启动仪式上，通过播放扶助无辜孩子

启动摄影 姚中吉 摄

“健康聆听 无碍沟通” ——市残疾人康复服务中心开展公益测听活动侧记

本报记者 吴 娜

“我们现在开始做纯音测听，听到声音了就举手。”“现在开始做行为测听，仔细听哦，听到了咱就放一个字母在嵌板里面，随便放哪个都可以……”

3月3日是国际爱耳日，今年爱耳日的主题为“健康聆听，无碍沟通”。3月3日，市残疾人康复中心开展的公益测听活动正进行到了尾声，以上话音是该康复中心的工作人员在给一个先天听力弱的小男孩做听力测试时所说。

据市残疾人康复中心的专业检测员梁龙芳介绍，公益测听活动面向不同人群有不同的检测方法，主要包括耳道检查、纯音测听、行为测听。“我们会给前来进行检测的群众率先检查耳道，看其耳道是否有破损、是否有中耳炎，还看耳道内的耵聍多不多。”梁龙芳说道，“此外，我们还会根据不同的人群选取不同的测听方式，佩戴助听器、植入人工耳蜗的人群，我们一般采取纯音测听的方式对其进行检测，对佩戴有听力设备的人群会采取行为测听这一方式进行更加深入的检测，从而确认其佩戴的设备是否